PONTO 115/6 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerals & Cursos Tecnolégicos

Dura¢io da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 2.* CHAMADA
VERSAOQ 1

PROVA ESCRITA DE Fisica

Utllize para & médulo da aceleraglio da gravidade g = 10 m s~

= As sais quesiBes deste grupo slo de escolha miltipla.

= Para cada uma das sais questdes deste grupo sdo indicadas cinco
hipdlesas A, B, C, D » E das quais s uma estd comecta,

* Escreva, na sua folha de prova, a letra comespondanta & hipitese que
saleccionar para cada quastio.

+ MNE0 apresente cllcubos.

1. Trés projécteis X, Y e Z sfo langados de um dado ponto P do solo com velocidades iniciais
Vx, Vy, ¥z, de igual mddulo, mas direcBes diferentes, como indica a figura 1. Considere
desprezaveis as forcas resislantes em lodo o parcurso.

cos 30° = 0,87

cos 45°=0,71
= N
i P P P

Fig. 1

Tendo am atencio os dados acima referidos, podemos afirmar:

{A) Os projécteis atingam igual altura maxima.

(B) Os projécteis atingem a altura maxima com velocidades iguals.
{C} O projéctil ¥ & o que demora mais tempo a atingir o 500,

(D} © alcance do projéctil Y & maior que o alcance do projéctil X.
(E) O alcance do projéctil Z & maior que o alcance do propéetil X.
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2. Um automdvel de massa m move-se na lomba de uma estrada cujo perfil longitudinal, esquematizado
na figura 2, inclui uma porgao de circunferéncia de raio R Considere desprezaveis as forgas resistentes.
O méadulo da forca que a estrada exerce sobre o automével quando ele passa, com veloc:dade de
médulo v, no ponto mais alto da lomba, &

(A) mg

(B) L "‘
(C) mg+

(D) mg-—-
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(E} rerc Fig. 2

3. Uma granada, inicialmente em repouso, explode e divide-se em trés pedagos de igual massa.
Considera desprezdveis as forgas resistentes,

Imediatamente apds a explosao...

(A} ... avelocidade do centro de massa do sistema constituido pelos trés pedagos e riula
(B) ... os trés pedagos t&m igual velocidade.

(C) ... os trés pedagos t&m igual momento linear

(D) .. o momenta linear do sistema em relagio ao centro de massa nao & nulo.

{E} ... o momanto linear do sistema & variavel.

4. Uma bailarina, com os bragos cruzados sobre o peilo, rodopia com velocidade angular o, numa
pista de gelo horizontal. Quando a bailarina abre os bragos, fazendo varniar o seu momento de
inércia / em relacdo ao eixo de rotaglo, que se mantém fixo, a sua velocidade angular dirminul
O grafico que traduz como varia o madulo da velocidade angular o em fungie do momento de
inércia [ da bailarina, &:

R
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5. A figura 3 reprasanta irés linhas equipotenciais X, ¥ e Z do campo eléclrico criado por uma carga
eldctrica pontual g
Obsarvando 0s dados inseridos na figura 3, podemos afirmar:

{A} A carga eléctrica pontual 0, que cria o campo, & positiva,

{B) O trabalho realizado pela forga eléctrica, no transporte de uma carga eléctrica de prova +g de
X para Y, & positivo.
{C) O mddulo do campo eléctrico crado pela carga pontual Q diminui da X para Z.

(D) A energia potencial eléctrica do sistema, constituido pela carga O e por uma carga elécirica de
prova +g, aumenta quando a carga +g se deslocade Zpara Y.

(E) O campo eléctrico criado pela carga eléctrica pontual Q & uniforme,

=18V

Fig. 3

6. Um electrio penetra, com velocidade ¥ = 108, + 10&, (m s™'), numa regido onde existe um campo
eléctrico uniforme criado pelas placas paralelas e horizontais representadas na figura 4. Considere
desprezdveis as acgdes graviticas.

Mestas condighes:

(A) O movimento do alectr@o & uniformemente retardado.
(B) A componenta horizontal da velocidade do electrlo mantém-se constante durante o movimanis.
(C) A componenta vertical da valocidade do electrBo maniém-se constante no decorrer do tempe.

{D} Durante o movimento, o electrdo comega por se aproximar da placa positiva @ em seguida
afasta-se.

{E) O alactrdo dascrave uma trajactdria circular.
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Nas questides deste grupo apresente todos o5 cilculos gue efectuar.

1. Um disco X, homogéneo, situado num plano horizontal, tem momento de inércia 3,6 = 107 kg m*,
em relagao ao eixo Oz que Ihe & perpendicular @ passa pelo seu centro O,
O disco roda sem afrito, com frequéncia 0,75 Hz, em torno do referido eixo, como indica a figura 5

Fig. 5
1.1. Determine o momento angular do disco em relaglo ao axo Oz

1.2. Num dado instante, mantendo o disco X a rodar, faz-se cair verticalmente sobre ele um
disco Y, idéntico a X, iniciaimente em repouso, com igual momento de inércia em relagio ao
eixo Oz Os dois discos passam a mover-5a juntas.

1.2.1. Determine. em relagdo ao eixo Oz, 0 momento angular dos dois discos imediatamente
apts a queda de um sobre o outro, Justifique.

1.2.2. Enuncie a lel am que se baseou para responder a 1.2.1.

1.2.3. Calcule o periodo do movimento de rotagdo do sistema, imediatamente apos a queda
de um disco sobre o autro,

Se nfo resolveu 1.2.1. considere 2,0 « 107 kg mfs™ o madulo do momento angular do
sistema em relagdo ao eixg Oz,

2. Umcopo G pesa, quando vazio, 2.0 M. © cope, contendo 800 g de agua, esta assente sobre o prato
de uma balanga-dinamémetro B. Suspende-se, de um dinamdmetro D, um corpo A, macigo, feilo de
aluminio & de massa 5.4 kg.

O corpo A fica totalmente imerso na agua do copo C, como indica a figura 6.
Densidade da agua: 1,0 = 10* kg m™ o
Densidade do aluminia: 2,7 = 10° kg m™

2.1. Calcule o valor indicado pelo dinamdémetro D.

2.2. O valorindicado pela balanga-dinamdmetro B &
igual 2 10 N, superior a 10 N ou inferior a 10 N?
Justifique a sua opgao, calculando o valar
indicado pela balanga-dinamdmatro B,
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3.1. Determine a forga magnética que aclua na particula.

3.2. Prove, justificando todos os raciocinios, que o movimento da parlicula, nessa regido do
espaco, & circular & uniforme.

3.3. Deduza a expressdc qua lhe permite calcular o raio da trajectdria da paricula,

m

H-qthﬂuduuummmhﬂuuﬁtdnmﬂuhm.

Um grupo de alunos pretendia verificar experimentalmants que o valor maximo da forca de atrito
estatico, Fu,,. entre dois materiais am contacto:
- ndo depende da drea das superficies em conlacto:
— depande do madulo R, da forga que comprime antre &i as superficies de contacto.
Dispunham do seguinte material: « paralslspipado de madaira;
+ dinamématro;
* Massas marcadas;
* mesa,

1. Descreva como deverio os alunos proceder, ulilizando o material dizsponivel, para provar que o valor
maximo da forga de alrito estatico nie depende da drea das superficies em contacto,

2. Depois de terem realizado as medicbes necessdrias para venficar que o valor maximo, Frn,,, da
forga de atrito estatico depende do madulo da forga R, construiram o sequinte grifico:

2.1. Que conclusbes pode tirar acerca da sl de £ r
variagho de Frg, com R,7 i

2.2. Qual é o valor do coeficiente de atrilo estitico
entre o5 materiais am contacto? Justifique.

3. Um dos alunos colocou o paralelepipedo de madeira
sobre o tampo da mesa & inclinou-a de um angulo 4,
em relagdo & honzontal, tal que o paralelepipedo
ficou na iminéncia de se mover,

Deduza, em fungao de w, coeficiente de atrilo estético entre os maleriais am contacto, uma
expressfo que fhe permita calcular o valor do Angule &

FIM
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COTAGOES

120, e

1.2.2

RS

P

. 10 pONtoS
5 pontos
0 pontos

10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

15 pontos
25 pontos

m
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TOTAL........

15 pontos
15 pontos

40 pontos

15 pontos
15 pontos
10 pontos

40 pontos

&0 pontos

4 pontos

10 pontos
10 pontos

10 pontos

110 pontos

30 pontos

200 pontos






